

EL BIEN PÚBLICO

Año XXVII. Núm. 7.593

EDICION DEL DIA

Mahon, Domingo, 10 de Julio de 1898

LA GUERRA

LOS COMBATES DE SANTIAGO

Madrid 7.

Desde la Habana telegrafian al «Heraldo» los siguientes detalles de los últimos combates de Santiago de Cuba.

En las operaciones realizadas en las Lomas de San Juan se distinguió el coronel Barquiero, quien defendióse con 1,000 hombres.

El enemigo en número de 6,000 y con gruesa y numerosa artillería tomó aquella posición después de tres horas de combate.

Calcúlase que nosotros tuvimos 400 bajas, desapareciendo el coronel Barquiero, que indudablemente fué hecho prisionero por el enemigo.

Entre los muertos figuran dos oficiales y 25 soldados y entre los heridos 26 jefes y oficiales, 200 soldados y 11 marineros.

Entre los oficiales heridos hay el coronel de ingenieros Sr. Caule.

Mientras se desarrollaba esta acción en las Lomas de San Juan, los yanquis atacaban Caney en número de 6,000 individuos.

Allí, como es sabido, defendióse bravamente el general Vara del Rey.

Al caer muerto, el enemigo se apoderó del cadáver.

—Al anochecer del sábado, sigue diciendo el cablegrama del «Heraldo», llegaron a Santiago de Cuba 220 soldados.

La columna Essario tuvo 270 muertos y 70 heridos.

Se han dado urgentes órdenes para el envío de refuerzos a Santiago.

Numerosas familias salen de la ciudad.

LA ESCUADRA DESTRUÍDA

Nuevos detalles

Acaban de recibirse telegramas de la Habana y Nueva York dando cuenta del desastre de Santiago de Cuba, que dicen así:

«Habana.—Han llegado noticias de la suerte de la escuadra del almirante Cervera, habiendo producido extraordinaria sensación.

Sin humana defensa cayeron prisioneros la mayoría de los tripulantes, incluso el almirante Cervera y los comandantes Concas («Infanta María Teresa») y Eulate («Vizcaya»).

Estos resultaron heridos, pereciendo gloriosamente los Sres. Lazaga («Almirante Oquendo») y Villaamil.

Seiscientos marineros quedaron prisioneros, siendo conducidos al campamento yanqui de Siboney.

Pudieron llegar a Santiago de Cuba 140 tripulantes.

También ardió el crucero «Alfonso XII».

Ha llamado la atención el hecho de que los buques españoles no se perdieron por averías, sino por haber sido incendiados.

Se tiene hasta la fecha noticia de haber muerto en el combate 600 marineros.»

«Nueva York: Un despacho de Kingston (Jamaica) dice que un testigo ocular del combate de Santiago, que se hallaba a bordo de un crucero austriaco dice que el «Infanta María Teresa» se aproximó a 1,500 yardas del enemigo.

—Según noticias del almirante Sampson los marinos españoles hicieron cuanto les fué posible, pero vencidos por la fuerza superior y destruida la flota les era imposible sostenerse.

El miércoles el almirante Cervera salió de Santiago por haber recibido instrucciones de Madrid para cooperar a la defensa de la Habana.

El día 2 la flota española hizo carbón

y aumentó la provisión de víveres, llamando a bordo a los marinos que habían desembarcado.

A pesar de estar convencidos los tripulantes de la escuadra de que iban a correr seguro riesgo, obedecieron las órdenes de salida.

Esta se verificó a todo vapor.

El «Cristóbal Colón» iba adelante, siguiéndole el «Vizcaya», el «María Teresa», el «Oquendo» y los destroyers «Plutón» y «Furor» y un cañonero.

A pesar de la inferioridad de nuestra escuadra, el combate resultó heroico.

Durante diez minutos los cañones del «Infanta María Teresa» no pudieron funcionar, resultando inmanejables por el calentamiento.

La situación a bordo era en aquellos momentos desesperada, desarrollándose luego las escenas ya conocidas.

El comandante del «Oquendo» D. J. Lazaga, antes que rendirse se suicidó.

El «Cristóbal Colón» fué el buque de guerra que navegó más rato, hasta que por último embarrancó y se rindió.

La mayoría de las víctimas son tripulantes.

Pocos de ellos fueron heridos por proyectiles.»

LO QUE DICE EL ALMIRANTE CERVERA

Dice un despacho de Nueva York que un redactor del «Herald» ha celebrado una conferencia con el almirante Cervera, que se negó a hablar de la guerra.

Agradeció el generoso trato que los norte-americanos han dado a los prisioneros españoles, diciendo que salió de Santiago de Cuba por haber recibido orden del Gobierno de zarpar para la Habana.

Al consultarle no se ocultaba al almirante Cervera el peligro que corría la escuadra, pero afrontó las dificultades de la empresa para dejar a salvo el honor de la marina.

El teniente Aznar, tercer oficial del «María Teresa» ha declarado que salieron de la bahía abrigando como única probabilidad la de burlar la vigilancia de la escuadra de los Estados Unidos.

VILLAAMIL Y DÍAZ MOREU

Se ha dicho que en el desastre de Santiago de Cuba murieron los marinos Sres. Villaamil y Díaz Moreu, comandante del «Cristóbal Colón».

Oficialmente no se ha confirmado esta noticia.

UN ARZOBISPO QUE TEME

El arzobispo de Santiago de Cuba pidió al general Blanco que accediera a la capitulación de la plaza, considerando estéril la defensa.

El general Blanco contestó por telégrafo que era imposible capitular, y antes se debía morir.

Le dijo además que comprendiese en su misión evangélica que el honor español no podía aceptar semejante proposición.

UNA ALOCUCIÓN DEL GENERAL BLANCO

El general Blanco ha publicado una alocución diciendo que en la hora del peligro se conocen los ánimos bien templados.

«Sobran los recursos para defendernos, añade, por lo cual es preciso que nos unamos todos en defensa del honor de España. Es necesario vencer o morir.»

Acerca de la suerte del almirante prisionero nada puede afirmarse. Después de dar a entender que sería puesto enseguida en libertad, un telegrama de Washington dice que el almirante y 80 oficiales de la Armada española marchan en dirección a Portsmouth. No se si querrá decir que se han em-

barcado para Inglaterra, o que son internados hacia Portsmouth, ciudad del Estado de Ohio.

El crucero «Cristóbal Colón» con 18 oficiales a bordo ha sido remolcado a Guantánamo.

Dícese que solo hubo 3 muertos y 19 heridos a bordo de dicho buque.

Gacetilla

Han sido destinados al Regimiento de León n.º 38 destacado en Ciudadela, los Capitanes D. Jaime Vidal y Villalonga y D. Miguel Gomis Ginard, ambos de la zona de Baleares.

Cotización oficial

Madrid 9 — 4 t.

| | |
|-----------------------------|---------------|
| 4 por cien o interior | 48'45 |
| Idem Exterior | 59'50 |
| Idem Amortizable..... | 58'90 |
| Billetes Hip. Cuba 86 | 53'50 |
| Idem id. del go..... | 43'70 |
| Acciones Banco España ... | 000'00 |
| Comp. Arrend. Tabacos.... | 198'00 |
| Aduanas..... | 00'00 |
| Filipinas..... | 00'00 |
| París á la vista | 84'00 á 82'00 |
| Londres á la vista | 00'00 á 00'00 |
| Idem á 60 días vista | 00'00 á 00'00 |
| Idem á 90 id. id..... | 00'00 á 00'00 |

Telegramas

DE El Bien Pùblico

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 9 — 1 t.

Se habla de que el Sr. Sagasta ha negado que se haya convenido una suspensión de hostilidades.

También se niega que Sampson haya intimado al general Blanco el bombardeo de los puertos de Cuba.

Madrid 9 — 4'30 t.

El general Blanco telegrafta diciendo que el trasatlántico «Alfonso XII» se ha perdido por completo, salvándose una parte de la carga.

Hay ansiedad en tener noticias de Santiago de Cuba.

Madrid 9 — 10'20 n.

Se han roto las relaciones entre los americanos y el cabecilla insurrecto Calixto García.

El generalísimo americano Miles ha marchado a Santiago de Cuba.

Madrid 9 — 10'30 n.

Los americanos afirman que los soldados españoles desiertan acosados por el hambre.

Madrid 9 — 10'40 n.

El general Blanco ha pedido a la Trasatlántica un millón de duros para pagar un vapor que ha ajusta-

do, que es de acero y de una marcha velocísima.

Madrid 9 — 10'45 n.

En el consejo de ministros, el de la Guerra ha leído un telegrama en el que se le anuncia que al Oeste de Santiago de Cuba ha desembarcado una expedición americana.

El cable que comunica con Santiago de Cuba ha sido nuevamente interrumpido.

Madrid 9 — 11 n.

Con la varadura del trasatlántico «Alfonso XII», son 72 los barcos españoles que nos han hecho perder en la guerra actual los Estados Unidos, comprendiendo los de guerra y los mercantes.

Las matrículas más perjudicadas son las de Barcelona y Santander.

POR CORREO

200.000 SOLDADOS EN LA PENÍNSULA

El Gobierno ha dispuesto que ante las eventualidades del porvenir, el ejército activo de la Península ascienda a 200.000 hombres.

El aumento mayor en los contingentes corresponde, como es de suponer a la infantería que comprenderá a 150 mil hombres.

—Acerca de la distribución de fuerzas al ponerse el ejército nacional en pie de guerra, se sabe que las baterías de artillería rodada serán aumentadas, cada una de ellas con dos piezas. Los tres regimientos de montaña recibirán en conjunto 48 piezas.

Cada uno de los regimientos de caballería tendrá un contingente de 500 caballos, de manera que dispondrá el arma de 14.000 hombres.

El ejército en pie de guerra, según espera el ministro, se hallará organizado el día 15 del actual.

REFUERZOS

En breve se enviarán más refuerzos a Canarias y a las Baleares.

LO QUE COSTARÁ LA PAZ

El «New York Herald» publica el relato de una «interview» con una persona a quien supone autorizada para hablar de las condiciones en que puede negociarse la paz entre España y los Estados Unidos.

Presume que esas condiciones son las siguientes:

Abandono de Cuba al protectorado exclusivo de los Estados Unidos, hasta que haya un Gobierno constituido, estable e independiente.

Cesión absoluta de Puerto Rico a los Estados Unidos, como indemnización de guerra.

Cesión en principio de las islas Filipinas, dejando para negociaciones ulteriores el hacerla temporal o perpetua.

Cesión absoluta de las islas Marianas (o de los Ladrones) y Carolinas a los Estados Unidos.

El gobierno de Washington se declara dispuesto a dejar gobernar las Filipinas por los indígenas, si constituyen un Gobierno viable.

—El mismo «Herald» cree que va a ser cangeado el almirante Cervera por el teniente Hobson.

Imp. de M. Parpal

